

执榜样之帜，燃青春之炬

建行青年刻写新时代金融青春答卷

信心如磐·奋力一跳

黄浦江畔，新时代的号角吹响了建行上海市分行青年的新征程，他们紧扣“服务国家战略、服务青年成长”的双核使命，战略布局“青沪链”长三角青年建功联盟，以张富清为榜样，融汇中国特色金融文化精髓，联动江浙沪皖四省(市)九大机构构建“理论共学、产业共研、区域共进”的立体化成长平台。从张江科创走廊的产研融合实践，到长三角九城的产业链协同攻坚；从金融“五篇大文章”的破题立论，到红色根脉的代际传承，建行青年以科技金融之笔勾勒创新图谱，用普惠金融之水浇灌实体经济，在服务上海“五个中心”建设、赋能长三角一体化国家战略里，刻写下新时代金融青年的使命担当与历史答卷。

青年报记者 陈颖婕



“青沪链”联盟青年交流分享发挥青春力量。



移动版“建青学堂”行驶在张江科学城。

本版均为受访者供图

科创赋能

移动课堂点燃联盟火种

当车身缓缓启动，“欢迎乘坐张江科创巴士”的提示音在车厢内响起。这是建行上海市分行团委在今年全新打造的移动版“建青学堂”，通过与“青沪链”长三角青年建功联盟成员单位的深度协作，将传统课堂搬上穿梭于科技地标间的巴士。青年乘坐的大巴一路途经张江大厦、浦东软件园、张江药谷、张江科学会堂等多处地标性建筑。巴士青年志愿者讲解沿途的地标和张江科学城的发展历程、科创成果。在张江数链元宇宙体验馆，建行青年戴上VR设备，化身数字分身探索虚拟银行场景。这一环节不仅增强了活动的趣味性和参与感，也让大家亲身体验到了前沿科技带来的变革与可能性。

与此同时，“青沪链”长三角青年建功联盟一直在持续开展多种形式和主题的调研创新活动。围绕支持长三角一体化发展并上升为国家战略这一主线任务，联盟以团青工作为切入点，充分发挥团组织的“链接”效应，强化条线与区块联动，共同探索青年人才培养、青春建功新金融等方面的合作纵深。通过不同地域、不

同领域的资源优势相互赋能，加强信息共享，优化资源配置，联盟成员不仅促进了学术交流和实地产业考察，还将创新思维与公益事业相结合，搭建起青年理论学习平台、青年成长赋能平台、青年创新创业平台，激发了青年群体的创新潜能。

无论是从知识的学习到实践的探索，还是从理念的碰撞到行动的落实，建行青年都在用自己的方式书写着新时代的篇章，为实现中华民族伟大复兴贡献着青春力量。

联盟碰撞

青年智慧书写“五篇大文章”

在建行上海市分行你经常能看到这样一个场景：会议室里，来自不同业务岗位的金融青年齐聚一堂，头脑风暴中分享他们各自的创新举措和探索：从“数智创新”青创先锋工作室助力产品创新和服务青年成长的先进经验，到信用卡数字化经营实践，再到大语言模型在金融监管方面的前沿应用——每一个话题都像是一颗火花，在这个充满活力的空间里点燃了更多的灵感和思考。

更令人振奋的是，联盟间的智慧碰撞催生了多维度的创新。例如在“建”铸青春、“邮”梦

安居交流会上，“青沪链”长三角青年建功联盟与青年安居联盟开展了一场别开生面的头脑风暴。两大联盟共勘城市金融课题，共谋金融创新业务发展，探讨如何共同推进上海“五个中心”的建设。而在浙沪两地联盟间举办的AI创新赋能研讨会上，青年们共同探讨了自主创新实现突破的时代使命，探索人工智能未来技术的发展趋势，为实现高质量发展汇聚青春力量。

经过近两年的持续调研、酝酿与研讨，一系列金融创新成果涌现。国内首个融入银行专业能力股票指数——中证建行科技创新领先(长三角)指数的成功发布，标志着金融服务实体经济迈向了新的里程碑。此外，对传统信贷产品及定贷模式的创新、大众点评和美团App等大数据业务功能上线、保险领域针对金融科技企业的专业套餐设计开发，都是联盟成员依托翔实数据与鲜活案例，围绕特定议题进行多维分析与深度探讨的结晶。通过这样的努力，他们不仅探索出服务模式革新、体制机制优化以及金融产品创新的新途径，还矢志不渝地将理论研究成果转化为实际效益，为区域经济的蓬勃发展贡献了自己的力量。

青春向新

新时代工匠精神

中国建设银行张富清同志，是“共和国勋章”获得者，生前是中国建设银行湖北省分行来凤支行离休干部，他曾荣获“最美奋斗者”“全国优秀共产党员”“全国模范退役军人”等光荣称号。建行将每年的5月24日确定为“学习张富清日”，常态化开展向张富清同志学习活动。

张富清的榜样作用也正在建行上海市分行青年中起到巨大的影响。今年年初，当第五支行青年突击队以专业诠释新时代金融担当时，一场漂亮的“破冰战”在新能源汽车领域打响。这支由金牌客户经理组成的张富清金融服务队一亮相，便以“金融铁军”的姿态联动科技产业金融部、授信审批部组建柔性专班，在数据洪流中精准锚定风控要点，最终让信贷活水精准浇灌在产业创新的沃土上。这不仅是一笔贷款的成功投放，更是国有大行服务实体经济战略的生动注脚。

黄浦江东岸，浦东分行的青年创客正在演绎“链式服务生态”的金融新范式。依托总行级青创先锋工作室孵化的“张富清党员突击队”，并设立了“多线互融”“供应链金融”“数智创新”等

多个分队，他们构建起多线互融的立体服务网络。当供应链金融分队将目光投向产业链末端，数字化的春风已悄然唤醒近千家小微企业的生机——开年首季，依托区块链技术构建的智能供应链平台，让普惠金融的甘露精准滴灌至各个产业链。这不仅是科技赋能金融的胜利，更是金融回归本源的价值彰显。

在自贸区这片改革热土上，青年员工将“五要五不”的金融文化基因植入骨髓，以“功成不必在我”的境界深耕科技金融蓝海。他们组建起“张富清党员突击队”深入园区，当芯片行业的一家龙头企业因流贷缺口面临研发停滞时，建行金融青年星夜驰援，以3000万元信贷支持快速破解“卡脖子”难题，更联动多方资源搭建起“融资+融智”的科技金融生态圈。他们留下的足迹正勾勒出金融服务科技自立自强的青年时代图景。当青春与使命共鸣，传承与创新交响，浦江之畔的金融赤子，正以张富清为榜样，在服务国家战略的宏阔卷轴上挥洒着属于这个时代的青春华章。

·链接·

以张富清为榜样，打造成服务国家战略的金融密码

黄浦江潮水奔涌不息，五四精神的火炬，正在这群金融青年手中焕发出更加璀璨的光芒。

此刻，建行上海市分行的青年手持金融“星火”——他们在数字浪潮中重构产融动脉，于科创高

地上架设资本桥梁，将学习张富清事迹解锁成服务国家战略的金融密码。当长三角一体化的蓝图在东海之滨徐徐展开，这群金融赤子正以创新的算法解构发展方程式，他们将区块链技术串起产业链上

的繁星点点，投行思维激活区域协同的化学反应，普惠金融的根系深扎进实体经济的沃土。

他们执金融之笔勾勒的，不仅是资金流动的轨迹，更是区域经济血脉偾张的新图景。浦江两

岸的灯火璀璨，在这片孕育希望与梦想的上海沃土，新一代建行青年将以其独有的创新精神与责任感，执掌时代舵轮，共同绘制长三角一体化的壮丽画卷，谱写未来社会的璀璨华章。

